

00后“新势力”加盟 社工队伍添活力

随着对社会工作者认知度的提高,越来越多年轻人投身这一领域

海都记者 吴诗榕/文 毛朝青/图

日前,2024年福建省高校大学生社会工作案例大赛在闽江学院举办,共有来自省内13所高校的43支代表队参赛。各参赛队伍共134名选手围绕青少年发展与教育、特殊群体的接纳与关怀等议题,模拟仿真情境,团结协作,完成各项社会工作任务。

近年来,随着社会对社会工作者熟知度的增高,越来越多年轻人投身这一领域,成为社工队伍中的新势力。福州市鼓楼区海容青少年社会工作服务中心(以下简称海容社工)2015年成立至今,累计服务青少年等群体50000余人次。日前,记者走进海容社工,聆听两位“00后”社工“新势力”的亲身经历。



陈淋用福州话和谢奶奶聊家常

“选择这个专业,希望未来工作中能帮助别人”

“还记得当初选择这个专业时,我就希望在未来的工作中能够帮助别人,所以,我坚定地选择了这个专业。”毕业后,陈淋加入了海容社工,正式开启了她的职业生涯。日前,记者跟随陈淋一起回访高龄独居老人谢奶奶。

刚到谢奶奶家门外,透过铁门,就看到谢奶奶步履蹒跚地前来开门,开

心地问:“小陈,是你吗?”

谢奶奶今年已经95岁了,福州本地人陈淋操着一口福州话和谢奶奶聊起了家常。谢奶奶紧紧握着陈淋的手,笑盈盈地说着“吃过了”“还能走”“天气不错”这些日常琐事。陈淋告诉记者,谢奶奶年纪大了,有些情绪焦虑,她几乎每月都会抽时间来陪谢奶奶聊

聊天、解解闷。

谈及社区工作者与社工的区别时,陈淋说,社工也是一份工作,而社区工作者的工作偏向于行政,社工则是基于需求评估开展个案、小组、社区工作,关注社会弱势群体,工作对象是需要专业指导和帮助的处于困境中的个人、家庭或群体。“我们通常会发挥资源链接者的角

色,链接单位或是高校志愿者参与到日常活动开展中,并对志愿者进行赋能培训、管理等工作。”

社工工作不光是“纸上谈策划”,还要在实际落地过程中不断打磨。“目前海容社工工作人员大部分都是年轻人,作为社工中的‘新势力’,我相信社工队伍一定会慢慢壮大、越来越好。”

“‘被需要’让我收获满满成就感”

除了陈淋以外,海容社工队伍里还有另一名“00后”社工,她叫欣怡。欣怡2024年毕业,自去年10月起,便在海容社工开始了她的实习生涯。实习期间,她辅助机构里的其他社工开展活动,如老年人的手工班、兴趣班,以及广场上的四点钟课堂和社区驻点工作。

谈起实习经历,欣怡回忆起一次老年人手工班活动,她负责辅助退休老人制作手工艺品——口金包。由于欧奶奶眼神不太好,欣怡便耐心地手把手教她完成每一个步骤。让欣怡印象深刻的 是欧奶奶在她耳边说:“你就像我的孙女一样。”

“其实社工工作并不是单方面地奉献,我们也一直在‘收获’。”欣怡说,阿姨们从不吝啬自己的赞美,在她们那份纯真的喜悦和被需要中,欣怡收获了满满成就感。

与志愿者相比,欣怡深知社工工作的专业性

和长期性,“志愿者往往基于兴趣和爱心参与服务,而社工则需要具备专业的知识和技巧,以及严格的专业伦理和价值。我们需要长期、持续地为社区居民提供服务,并关注他们的需求与变化。这种专业性和长期性使得社工工作更加深入和有效,也让我更加珍惜和热爱自己的职业。”

据海容社工工作人员介绍,目前中心共有专职社工7名,其中,中级社工师2名,助理社工师4名,国家三级心理咨询师2名,家庭教育指导师3名,“中心宗旨是做青少年成长路上的同行者,以预防青少年违法犯罪工作为中心,运用专业的社会工作方法与技巧,立足于基层社区,拓展学校服务方向,链接检察院司法所等部门和高校志愿者,为广大青少年提供预防性、发展性与矫治性的青少年社会工作服务。”

广告

2025 小额贷款 美好生活季

邮储银行小额贷款是向农户、个体工商户、小微企业主等自然人提供的,用于满足生产经营活动资金需求、改善乡村居民生活环境需求的贷款。

年龄在18周岁(含)至65周岁(含)的经营者均可申请。

信用最高300万元,抵押最高1000万元。

贴近农户、商户实际用款需求,可灵活设置贷款期限和还款方式。

温馨提示:小额贷款参考年化利率约LPR+60BP至4倍LPR(单利),具体额度和利率请以正式申请审批结果为准。



扫一扫立即申请